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Цель работы: изучение свободных колебаний системы с двумя сте-
пенями свободы. Анализ зависимости характеристик 
движения от начального положения связанных маятни-
ков и жесткости соединительной пружины. 

 

Краткое теоретическое содержание работы 

Под степенью свободы понимают ______________________________  

 ___________________________________________________________  

Связанными колебаниями называется ___________________________  

 ___________________________________________________________  

В случае связанных колебаний двух тождественных пружинных ма-
ятников (масса тела m, жесткость пружины k), соединенных упругой 
невесомой пружиной с жесткостью k0, согласно второму закону Нью-
тона, положение тел описывается следующей системой уравнений: 
 
 
 
 
Решив эту систему уравнений, получим зависимость от времени ко-
ординат первого и второго тел x1 и x2  

Φ  
Φ  

при v1(0) = 0 и v2(0) = 0, где 1 =                             , 2 = 
(t), Φ  – фазы колебаний каждого их маятников. 

12  

Пример движения маятников при x1(0) = 6 см, x2(0) = 0 см 
для соединительной пружины жесткостью k0 = ________  10–3 Н/м 
График координаты первого тела 

  

t 

x1 

 
График координаты второго 

  

t 

x2 

 
График координаты относительного движения двух тел 

  

t 

x 

 
Выводы:  __________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  

 ___________________________________________________________  
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Графики 
 
Зависимость частоты колебаний 

 от начального положения вто-
рого маятника x2(0) 

Зависимость частоты модуляции 
 от начального положения вто-

рого маятника x2(0) 
  

–6 –3 0 3 6 
 

  

–6 –3 0 3 6 
 

  
Зависимость частоты колебаний 

 от коэффициента жесткости 
соединительной пружины k0 

Зависимость частоты модуляции 
 от коэффициента жесткости 
соединительной пружины k0 

  

8 9 10 11 
 

  

8 9 10 11 
 

 
2  

Амплитуда колебательного движения маятников  

Δω  

 при 0 = 0,  при 0 = , 

где x1(0), x2(0) – _____________________________________________  

Частота модуляции  = ______ не зависит от ___________________  

 ___________________________________________________________  

 = 
 

При малой жесткости k0 соединительной пружины частота  колеба-

ний маятников зависит от _____________________________________  

Φ ω     

где       = 
 

Эксперимент 
В данной работе с помощью средств компьютерной графики моделируется процесс 
движения дух одинаковых пружинных маятников, связанных невесомой пружиной 
малой жесткости. Сопротивление внешней среды отсутствует. 

В каждом опыте тела начинают движение без начальной ско-
рости. Начальное положение может изменяться от ______ до ______ 
относительно положения равновесия каждого тела.  

 
Начальные данные Вариант № ______________ 

 

Масса тела 
m,г  

Коэффициент жесткости 
соединительной пружины k0 

 
 10-3 Н/м 

2   
   

Коэффициент 
жесткости k, 

Н/м 
 

Коэффициент жесткости 
соединительной пружины k0 

 
 10-3 Н/м 

2   
   

1  

Коэффициент жесткости 
соединительной пружины k0 

 
 10-3 Н/м 

2   
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